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Анотація. У статті розглянуто еволюційні ознаки сутності оплати праці, з’ясовані при-
чини різноманітності її визначень, чинники впливу на заробітну плату в ринкових умовах. 
Запропоновано логічно-еволюційну модель формування оплати праці. Обґрунтовано страте-
гічні пріоритети зміни оплати праці в контексті нової ідеології функціональності середнього 
класу в Україні.
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В умовах трансформаційних змін і напря-
мів розвитку до соціально орієнтованої рин-
кової економіки, яка заснована на різноманіт- 
ті форм власності, нагальною необхідністю є 
переосмислення сутності та функцій заробіт-
ної плати в контексті розв’язання важливих 
проблем удосконалення розподілу праці.

Концептуальні основи сутності заробітної 
плати в умовах створення соціально орієнто-
ваної моделі економіки необхідно розробля- 
ти, враховуючи в першу чергу сучасний стан 
економіки країни.

Серед українських науковців, які опі-
кувалися питаннями оплати праці, варто 
відмітити: І. К. Бондар, М. Д. Ведернікова,  

О. А. Грішнову, Г. А. Дмитренка, Т. М. Кір’ян, 
А. М. Колота, Е. М. Лібанову, Л. С. Лісо-
гор, Н. Д. Лук’янченко, В. О. Мандибуру,  
В. М. Нижника, І. Л. Петрову, М. В. Семикіну, 
С. В. Тютюнникову та ін.

Проблемам формування та функціону- 
вання середнього класу в Україні при- 
свячено праці таких учених: О. В. Задо-
ренко, М. М. Кім, О. В. Коляди, О. А. Кроле-
вець, О. І. Крикун, І. О. Курило, Т. І. Лучко, 
Н. А. Навроцької, Г. П. Рекуна, А. І. Савво- 
ва, Т. П. Ткаченко та ін.

Метою дослідження було визначення со- 
ціально-економічної сутності оплати праці та 
її зміни в контексті нової ідеології функціо-
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нальності середнього класу в Україні.
Сучасні теоретики досить різнобічно 

обґрунтовують різні аспекти сутності оплати 
праці. В умовах адміністративно-командної 
економіки в тому суспільстві, що називалося 
соціалістичним, стверджувалося, що праців-
ник не продає свою робочу силу, а заробітна 
плата є формою розподілу за працею. Таке 
розуміння загалом відповідало існуючій ідео-
логії, проте не підтверджувалося на практиці. 

Справедливо пов’язуючи через зарплату 
відношення працівників не тільки з підпри-
ємством, на якому вони трудяться, але і з 
суспільством загалом, переважна частина 
економістів радянського періоду вважала, що 
ключовим моментом для організації оплати 
праці є реалізація основного принципу соці-
алізму – «від кожного – по спроможностях, 
кожному – за працю». Виходячи з уявлення 
про безпосереднє поєднання робочої сили із 
загальнонародними засобами виробництва, 
зроблено висновок про нетоварну форму най- 
мання робочої сили та висунення відповід- 
них підходів до оплати праці, оминаючи 
колективно-договірні підстави її організації.

З початком економічних перетворень 
наприкінці 70-х рр. минулого століття про- 
стежується більш реальний підхід до орга-
нізації оплати праці, що особливо харак-
терно працям таких учених, як Ю. І. Кокін, 
Г. Е. Ко-чикян, Л. Е. Кунельський, А. А. Рубан, 
В. П. Слезінгер, H. І. Шутов [1, с. 35–39; 2,  
с. 83–87; 3], інших дослідників цієї пробле- 
ми. Попри це в економічній літературі цьо- 
го періоду можна зустріти понад два десят- 
ки визначень заробітної плати. 

Заробітна плата визначається як основ- 
на форма розподілу фонду особистого спо-
живання між працівниками відповідно до їх 
часток участі в сукупній суспільній праці, що 
встановлює в плановому порядку держава 
відповідно до кількості та якості праці [4,  
с. 381]; як виражена в грошах частка робіт- 
ників і службовців у фонді індивідуального 
споживання в національному доході, що є 
основною формою необхідного продукту при 
його розподілі та як розмір грошової вина- 
городи, виплачуваний найманому праців-
нику за виконання визначеного завдання, 

обсягу робіт або виконання своїх службових 
обов’язків протягом деякого часу [5, с. 8, 9]. 

У ринковій економіці оплата праці визна-
чається ринком праці, насамперед тим това-
ром, який купують і продають на цьому 
ринку. Згідно з поглядом А. В. Кроленко, 
який ми поділяємо, більш глибоке досліджен- 
ня праці показало, що вона є функцією са- 
мого працівника, затратою його фізичної 
і розумової енергії у процесі виробництва  
благ. Невизначеність самого товару, який 
функціонує на ринку праці, неоднозначність 
методологічної бази дослідження призво- 
дить до різноманітності трактувань сутності 
заробітної плати [6, с. 139–144].

Учений М. Волгін подає таке визначен- 
ня терміна «заробітна плата»: заробітна пла- 
та, як форма ціни робочої сили, що зайнята 
у виробничій сфері, – це основна частина 
життєвих засобів працівників, що розподі-
ляється між ними відповідно до кількості 
та якості затраченої праці, реального трудо-
вого внеску кожного, що залежить від кін-
цевих результатів діяльності підприємства  
[7, с. 190].

Міжнародна організація праці (МОП) ви- 
користовує термін «доходи від трудової ді- 
яльності» або «трудовий дохід». За визна-
ченням МОП, трудовий дохід є доходом, який 
отримує працівник унаслідок своєї економіч-
ної діяльності як при найманій праці, так і 
при самостійній зайнятості.

Різноманітність визначень заробітної пла- 
ти зумовлюється такими причинами:

• невизначеністю товару, що купується і 
продається на ринку праці;

• перехідним станом оплати праці в 
трансформаційній економіці, де існують но- 
ві елементи, характерні для ринкової си- 
стеми оплати праці, та старі, що перейшли від 
командно-адміністративної системи;

• різницею методологічних підходів до 
аналізу системи відносин, що виражені кате-
горією оплати праці;

• різним рівнем наукової абстракції до 
визначення системи економічних відносин, 
що виражені цією категорією, викликаними 
тими чи тими дослідницькими цілями [6,  
с. 124–130].
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Проте в економічному дослідженні важ-
ливо сконцентрувати увагу на головних не- 
доліках цих визначень, що, на нашу думку, 
полягають у такому:

• по-перше, в усіх подібних визначеннях 
сутність заробітної плати зводиться, швидше, 
до одного з принципів розподілу знову ство-
реного сукупного продукту між учасниками 
виробництва. 

• по-друге, недостатньо повно розкрива-
ються дійсні джерела формування засобів на 
оплату праці. 

• по-третє, із цих визначень випливає, 
що заробітна плата формується тільки відпо-
відно до кількості та якості витраченої праці, 
що не цілком відповідає реаліям економічної 
дійсності. 

Hа ринку праці робоча сила найманих 
працівників виражається у формі товару. Як 
і будь-який інший товар, робоча сила має 
споживчу вартість і вартість. Споживча вар-
тість робочої сили полягає в її спроможно- 
сті створювати додаткову вартість, бути  
джерелом збільшення капіталу. Вартість 
робочої сили визначається обсягом життєвих 
благ, що забезпечують об’єктивно необхідне 
відтворення робочої сили. 

Інший аспект проблеми – заробітна плата 
як елемент ціни виробництва. Її динаміка 
зумовлена збільшенням обсягів виробниц- 
тва на основі продуктивності праці, віднов-
лення асортименту продукції, поліпшення 
її якості. Важливо не допускати збільшення 
фонду заробітної плати, не забезпеченого 
випуском продукції, сприяти зниженню її 
собівартості. На жаль, в Україні дотепер пере-
важала практика скасування будь-яких обме-
жень на ріст цін, що характерно насамперед 
для країн із уже розвинутими та стабільними 
ринковими відносинами, де регулятором цін 
є конкуренція, що змушує виробника скоро-
чувати витрати і ефективно використовувати 
ресурси, щоб уникнути зниження доходів. 

Вчені В. М. Абрамов, В. М. Данюк,  
А. М. Колот, І. Р. Ломанов, О. М. Уманський 
[5, с. 16–21; 8; 9] вважають, що для повно- 
го розуміння заробітної плати як категорії 
ринкової економіки необхідно враховувати 
такі принципові положення:

• по-перше, заробітна плата формується 
на стику відносин сфери виробництва і від-
носин обміну робочої сили;

• по-друге, заробітна плата повинна 
забезпечувати об’єктивно необхідний для від-
творення робочої сили й ефективного функ-
ціонування виробництва обсяг життєвих благ, 
що працівник може одержати в обмін на свою 
працю;

• по-третє, заробітна плата є одночасно 
макроекономічною і мікроекономічною кате-
горією;

• по-четверте, заробітна плата – це важ-
лива складова виробництва, оскільки її рі- 
вень пов’язаний як із потребами працівника, 
так і з процесом виробництва, його резуль- 
татами, через які формуються джерела засо-
бів на відтворення робочої сили. 

Базуючись на цих положеннях, можна 
сформулювати розуміння заробітної плати, 
що більш повно відповідає сучасним еко-
номічним умовам. Заробітна плата як пере-
творена форма вартості, ціни робочої сили, 
елемент ціни виробництва – це грошове 
вираження основної частини фонду життє-
вих засобів працівників, яка розподіляється 
між ними відповідно до кількості та якості 
затраченої праці, реального трудового вкладу 
та залежної від кінцевих результатів діяль-
ності підприємства [10, с. 405]. З огляду на 
це зауважимо, що у товарному виробництві, 
заснованому на найманні робочої сили, заро-
бітна плата – це елемент ринку праці, що є 
ціною товару, у формі якої працівник від- 
чужує свою робочу силу. З цієї позиції заро-
бітна плата виражає ринкову вартість вико-
ристання найманої робочої сили і характе- 
ризує відношення між власником виробни-
цтва (або його представником) і найманим 
працівником із приводу розподілу знову ство-
реної вартості (доходу). 

Для найманого працівника заробітна пла- 
та – це його трудовий дохід, який він одер- 
жує внаслідок реалізації здібностей до праці, 
який повинен забезпечувати об’єктивно необ-
хідне відтворення робочої сили. 

Для підприємства заробітна плата – це 
елемент витрат на виробництво, що входить 
до складу собівартості продукції (послуг) і 
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одночасно є головним чинником, що забез-
печує матеріальну зацікавленість працівників 
у досягненні високих кінцевих результатів 
праці. 

Згідно з думкою С. М. Лебедєвої, категорія 
«вартість робочої сили» сама по собі і від-
носно категорії «вартість послуг праці» має 
ще один аспект. У сучасних умовах суспіль-
ний характер виробництва неможливий без 
участі держави, яка бере на себе певну час-
тину витрат з підтримки відтворювального 
процесу. 

На ринок праці найманий працівник і 
роботодавець виходять зі своїми уявленнями 

про вартість робочої сили. Для працівника 
вартість його робочої сили визначається (як 
мінімум) вартістю життєвих коштів, необ-
хідних для відтворення самого працівника та 
членів його родини. Для роботодавця вартість 
робочої сили визначається величиною витрат 
на робочу силу, які він може собі дозволити, 
щоб одержати суспільно необхідну при цьому 
рівні суспільно-економічного розвитку вели-
чину прибутку.

Автор поділяє думку Р. А. Яковлєва, який 
економічні основи формування заробітної 
плати як ціни робочої сили зробив схематично 
(рис. 1).

Рис. 1. Економічні основи формування заробітної плати
як ціни робочої сили [11, c. 14]

Отже, в умовах економічної трансформа- 
ції заробітна плата є економічною катего- 
рією, яка виражає відношення найманої 
праці двох власників: власника робочої сили 
(найманого працівника) і власника капіталу 
(роботодавця). Вона визначається ринковим 
попитом і пропозицією на основі взаємної 
домовленості суб’єктів трудових відносин 
за участю держави, яка захищає інтереси 
найманих працівників і зобов’язує роботодав-
ців виплачувати винагороду за працю. Роз-
мір заробітної плати визначається вартістю 

послуг праці, на яку впливають як ринкові, 
так неринкові чинники (рис. 2).

З метою більш повного з’ясування суті 
оплати праці варто відрізняти її індивідуа- 
лізовану й усуспільнену частини. 

Перша являє собою трудовий дохід, що 
одержує найманий працівник в обмін на свою 
працю відповідно до укладеного трудового 
договору. Друга надходить у розпорядження 
найманих працівників через механізм до- 
даткової винагороди та розподілу через фон- 
ди соціального страхування. Індивідуалізо-
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вана й усуспільнена частини оплати праці 
формують необхідний продукт як частину 
знову створеної вартості, останній характе-
ризує обсяг життєвих засобів, необхідних 

працівнику для підтримки його життя і який 
у всіх системах суспільного виробництва  
він сам постійно повинен виробляти й відтво-
рювати.

Рис. 2. Чинники впливу на заробітну плату в ринкових умовах

У трансформаційній економіці оплата пра- 
ці суттєво змінюється також і під впливом  
внутрішніх і зовнішніх чинників. Соціаліс-
тична неринкова модель економіки, в якій 
заробітна плата була часткою працівника в 
національному доході та неухильно зростала, 

хоча не так швидко, як хотілося б, спочатку 
виявилася неринковою, де заробітна плата 
стала визначатися колективом як частка 
працівника у доході підприємства, а після 
приватизації знов-таки перетворилася на не- 
ринкову, мінімізовану до максимуму частки 
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працівника в доході підприємства, яка ви- 
значалася вільно. Ці метаморфози, які від- 
булися із заробітною платою, не тільки не 
сприяли перетворенню її в ринкову, але й 

вивели її з поля впливу на неї чинників, що 
визначали та посилювали її ринкову природу 
(рис. 3).

Рис. 3. Логічно-еволюційна модель формування оплати праці

Враховуючи вищезазначене, заробітну 
плату як перетворену форму вартості, ціну 
робочої сили, елемент ціни виробництва 
можна трактувати як грошове вираження 
основної частини фонду життєвих засобів 
працівників, що розподіляється між ними 
відповідно до кількості та якості витраченої 
праці, реального трудового вкладу, і залежить 
від кінцевих результатів діяльності підпри-
ємства. В умовах конкурентного середовища 
заробітну плату слід розглядати як об’єкт 
конкуренції: з боку роботодавців за кваліфі- 
ковану робочу силу і найманих працівників – 
за високооплачувані робочі місця. 

Отже, соціально-економічний зміст заро-
бітної плати можливо з’ясувати тільки у кон-
тексті категорій ринку праці, факторів вироб-
ництва, економічного інтересу, дій держави, 
роботодавців та профспілок.

Із-поміж роботодавців і найманих праців-
ників у сучасних умовах необхідно визначи- 
ти «середній клас», якому притаманні такі 
основні ознаки: власність (житло, земля, за- 
соби виробництва), середні доходи, освітній 
рівень, соціальний статус.

Д. Я. Василюк систематизує підходи до ви- 
значення частки середнього класу в суспіль- 
стві: 1) суб’єктивний; 1а) метод само оціню- 
вання; 1б) метод оцінки ситуацій; 2) об’єк- 
тивний; 2а) матеріальні показники; 2б) нема-
теріальні показники; 3) комбінований [12,  
с. 844].

В умовах глобалізації та євроінтеграції 
необхідно визначити нову функціональність 

середнього класу, яка пов’язана з інновацій-
ним вектором розвитку економіки, віднов- 
ленням потенціалу стратегічних сфер при- 
кладання праці й реалізації інтелектуально-
трудового потенціалу.

Для представників середнього класу – під-
приємців нова функціональність пов’язана 
з відкритим доступом до нових технологій і 
продуктів ринків ЄС, розширення вибору в 
електронній торгівлі, сфері інформаційних 
і комунікаційних технологій, відкриття ра- 
хунків в іноземних банках.

Головними перевагами для найманих пра-
цівників будуть гарантії дотримання висо-
ких стандартів праці та перегляд спожив- 
чого кошика й рівня мінімальної заробітної 
плати, посилення залежності рівня заробіт- 
ної плати від комплексного вкладу праців-
ника, його особистісних характеристик, кіль-
кісних і якісних результатів праці.

Отже, в умовах нової ідеології функціо-
нальності середнього класу передбачається 
концентрувати управлінську думку на еко- 
номічній і організаційній складових управ-
ління оплатою праці з метою спрямування 
її на творчий елемент праці, витіснення па- 
сивної покірності, перетворення творчості, 
раціональності, креативності в сутнісну ха- 
рактеристику процесу праці, що сприятиме 
зростанню професіоналізму, кваліфікації, 
трудової активності, підвищенню заробітної 
плати у зв’язку зі зростанням ефективності 
діяльності підприємства загалом.
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